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Φέτος γιορτάζουμε τα 60 χρόνια από την Ίδρυση της Εταιρείας Προαγωγής, Ερευνών 
Ανθρωπίνων Σχέσεων (ΕΠΕΑΣ) και του Αθηναϊκού Κέντρου Μελέτης του Ανθρώπου (ΑΚΜΑ). 
 
Μία Επιστημονική, ριζοσπαστική αντίληψη με Κέντρο τον Άνθρωπο την δεκαετία του ΄60 σε 
μια Ελλάδα διχασμένη και ταλαιπωρημένη, απότοκος του Εμφυλίου σπαραγμού, ήταν μια 
πολύ τολμηρή πρόταση. 
«δυό γιους είχες μανούλα μου, ένας για την Ανατολή και ο άλλος για την Δύση», γράφει και 
μελοποιεί ο μέγας δημιουργός Μίκης στις αρχές της 10ετίας του ΄60, δίνοντας ανάγλυφα την 
εικόνα εκείνης της εποχής καλώντας όλους τους Έλληνες για συμφιλίωση. 
 
Από την συμπαντική αρμονία «κάποιοι» είναι ταγμένοι ως μπροστάρηδες, σε δύσκολες 
εποχές να αγωνιστούν πηγαίνοντας τα πράγματα λίγο πιο μπροστά. 
Οι Γιώργος και Βάσω Βασιλείου ανήκουν σ αυτή την κατηγορία, όπως ανήκουν και οι 
συνεργάτες τους που άφησαν πίσω και συνεχίζουν με το ίδιο πάθος και συνέπεια αυτή την 
προσπάθεια. 
 
Υπάρχουμε 60 χρόνια και ευελπιστούμε να τα κατοστήσουμε «ΤΟΙΣ ΚΕΙΝΩΝ ΡΗΜΑΣΙ 
ΠΕΙΘΟΜΕΝΟΙ». 

Διονύσης Τόδουλος, εκ μέρους της ΕΠΕΑΣ 
 

Εξήντα χρόνια πριν, στις 3 Απριλίου 1963, ενώ γεννιόταν  ένα παγκόσμιο κίνημα κοινωνικής 
ψυχιατρικής, αναπτύχθηκε μια διαλεκτική συστημική υπαρξιακή προσέγγιση στη θεραπεία 
– πρόληψη – εκπαίδευση, στη δουλειά με ζευγάρια, οικογένειες, ομάδες και κοινότητες. Οι 
δάσκαλοί  μας, Γιώργος και Βάσω Βασιλείου, έπαιξαν έναν καταλυτικό ρόλο και 
πρωταγωνίστησαν στα πλαίσια της Παγκόσμιας και Μεσογειακής και Βαλκανικής κοινότητας 
κοινωνικής ψυχιατρικής και έδρασαν σε πολλές χώρες πριν ωριμάσουν οι συνθήκες στην 
Ελλάδα.  

Ένας μεγάλος όγκος επιστημονικών κειμένων «Επικοινωνιών –Communicationς» γραμμένα 
από τους επαναστάτες της εποχής τους, Γιώργο και Βάσω Βασιλείου και τους συνεργάτες που 
συνενώθηκαν σε αυτήν την πορεία περιμένουν τους μελετητές για να παρακολουθήσουν τη 
δημιουργία ενός παγκόσμιου κινήματος Κοινωνικής Ψυχιατρικής – Συστημικής 
διεπιστημονικής Επιστημολογίας και Ψυχοθεραπευτικής προσέγγισης του ανθρώπου και των 
ομάδων του. 
Εννέα μεγάλες κούτες υλικού αλληλογραφίας και διαλόγου των Βασιλείου με συναδέλφους 
και φίλους μαρτυρούν πως υφαινόταν ένα παγκόσμιο πολυπυρηνικό δίκτυο σε Ευρώπη και 
Αμερική, στη Μεσόγειο, στα Βαλκάνια, μέχρι τη Μόσχα και το Λένινγκραντ. 

Η ειρηνική συνύπαρξη των διαφορετικών, μέσα από την καλλιέργεια ενός αγαπητικού 
διαλόγου των συμμετεχόντων στα Δελφικά Συμπόσια και στις Επιστημονικές συναντήσεις 
καλλιεργούσαν κινήματα που αφορούσαν την Θεραπεία και την Προαγωγή Υγείας αλλά και 
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τη διαφορετική μεθοδολογία βιωματικής Θεραπευτικής Εκπαίδευσης και Εκπαιδευτικής 
Θεραπείας, όπως οι ίδιοι ήθελαν να λένε.  

Ως νέα γενιά συνεργατών συνεχίζουμε το δημιουργικό έργο τους ενισχύοντας έννοιες όπως 
το αυτοηγείσθαι, το ρίζωμα, τη συμπερίληψη, τη συνεχή προσπάθεια για ενίσχυση 
πολυπυρηνικών δικτύων μέσα από τη αυτοποιητική διεργασία δουλεύοντας προς την 
ανάδυση νεότερων γενιών συνεργατών που εμπλουτίζουν και διευρύνουν το έργο.   

Την πρώτη 20ετία του ΑΚΜΑ δημιουργείται μία ηγετική ομάδα από επιστήμονες που και 
σήμερα παίζουν  ενεργητικό ρόλο στα πλαίσια της ΕΠΕΑΣ και του ΑΚΜΑ. Την δεκαετία του 
’80 το ΑΚΜΑ συνδέεται με το κίνημα για την Ψυχιατρική Μεταρρύθμιση και την δημιουργία 
Νέων Δομών και μια νέα γενιά εισέρχεται στο ΑΚΜΑ. Από την δεκαετία του ’90 το ΑΚΜΑ 
επεκτείνεται στον χώρο της Παιδείας και γενικότερα της Εκπαίδευσης, ενώ με τον καταλυτικό 
ρόλο  των μελών, φίλων και συνεργατών γεννιέται ένα Πανελλαδικό Δίκτυο Πρόληψης. 
Την τελευταία 20ετία τις ευθύνες του ηγείσθαι παίρνει στα χέρια της μια ομάδα με τον 
αείμνηστο, αγαπημένο Πέτρο Πολυχρόνη ως πρώτο μεταξύ ίσων, «πότε -πότε Διευθυντή», 
όπως έλεγε ο ίδιος, την Μίνα Τοδούλου, την Κυριακή Πολυχρόνη, τον Γιώργο Γουρνά, τον 
Διονύση Σακκά, ενώ στην πορεία προστίθενται συνεχώς συνεργάτες όλο και νεότερων 
γενιών. 
Στα χρόνια αυτά δομείται το Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα του ΑΚΜΑ που βαίνει συνεχώς 
εκσυγχρονιζόμενο στις νέες δημιουργούμενες ανάγκες. Άνθρωποι των Κοινωνικών και 
Ανθρωπιστικών Επιστημών, και όχι μόνο, που προσφέρουν τις υπηρεσίες τους στην Ελληνική 
Κοινωνία, μπολιάζονται με την καθιερωμένη πια στον Ελλαδικό χώρο Συστημική Διαλεκτική 
Επιστημολογία και Μεθοδολογία του ΑΚΜΑ, ενώ τα στελέχη συμμετέχουν με φίλους και 
συναδέλφους από άλλα Κέντρα στην ίδρυση και λειτουργία Επιστημονικών Εταιρειών στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό, συμβάλλοντας ενεργά στο πολυδύναμο πολυπυρηνικό Δικτύο που 
συνεχώς αναπτύσσεται.  

 Διονύσης Σακκάς, εκ μέρους της ΣΕΟ του ΑΚΜΑ 
 
 
 
 
 
 

 


